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ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ Ο.Ε.Φ.Ε. 2003

ΘΕΜΑΤΑ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΩΝ Β’ ΛΥΚΕΙΟΥ
ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ
(ΣΥΝΟΠΤΙΚΕΣ-ΕΝ∆ΕΙΚΤΙΚΕΣ)

ΘΕΜΑ 1ο

Α. Θεωρία, σελίδα 32
Β. Θεωρία, σελίδα 147 ΘΕΩΡΗΜΑ 2 (iv )
Γ. Σ – Λ – Σ – Λ – Σ

ΘΕΜΑ 2ο

Α. Επαγωγή. Για  ν = 2  η σχέση προφανώς ισχύει.
Αν   2ν > 3 ν −5   (2),   µε ν ≥ 2, θα δείξουµε ότι
2ν+1 > 3 (ν +1) −5 ⇔ 2ν+1 > 3 ν − 2  (3)
Η  ( 3 )  ισχύει για ν = 2.
 Για  ν ≥ 3  είναι

2ν+1 = 2⋅2ν 
)2(
>  2 ⋅(3 ν −5) = 6ν − 10,

εποµένως, αρκεί να δείξουµε ότι
6ν − 10 > 3 ν − 2 ⇔ ν > 8/3, που ισχύει.

Β. Για ν = 1 η (1) γίνεται  1 2 
y

2
 x 2 2

=−   και παριστάνει ισοσκελή υπερβολή µε α

= β = 2   και γ = 2βα 22 =+ . Οι εστίες είναι Ε΄(−2, 0),  Ε( 2, 0), η
εκκεντρότητα ισούται µε 2  και οι ασύµπτωτες έχουν εξισώσεις y = ± x.
Γ. Είναι ν ≥ 2.  Η (1) γράφεται

1 53ν 
y

2
 x 2

ν

 2

=
−

+

και επειδή   3 ν – 5 > 0  και  2ν > 3ν −5   παριστάνει έλλειψη µε εστίες στον άξονα
των x.
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ΘΕΜΑ 3ο

A.
(i) Είναι (ΜΑ) < 2  ⇔… α2 + (β – 1)2 < 4 ,  που αποδεικνύει το ζητούµενο.
(ii) Η απόσταση του Κ από την  x = 2 ισούται µε την ακτίνα ρ = 2, έτσι η  x = 2

εφάπτεται στον κύκλο.
Β.
( i )  Η (1) γράφεται:   (λ2 − 1) x + 2λ y – 2λ2 − 2λ − 2 =0    (2)  µε λ∈ RI ..

και παρ ιστάνε ι  ευθε ία γ ιατ ί  ο ι  συντελεστές  της  Α=  λ2 − 1,  Β=2λ
δεν  µηδεν ί ζοντα ι  ταυτόχρονα.

( i i )  Το Ν δεν  ανήκε ι  σε  ευθε ία µε  εξ ίσωση της  µορφής  (1 ) ,  αν
κα ι  µόνον αν,  η  εξ ίσωση

 λ 2 (  x 0−2  )  + 2λ (y 0−1)  −  x 0  −  2  = 0     ( 3 )
ε ί να ι  αδύνατη ,  ως προς λ .  Επειδή  x 0  ≠  2  η  (3 )  ε ί ναι  δ ευτέρου
βαθµού ,  εποµένως πρέπε ι  κα ι  αρκε ί  να έχε ι  αρνητ ική
δ ιακρ ίνουσα : ∆  < 0 ⇔… 41)(yx 2

0
2
0 <−+

Άρα,  ο  ζητούµενος γ .  τ .  ε ί ναι  το  εσωτερ ικό  του κύκλου  C .

ΘΕΜΑ 4ο

               Eίναι   1OΓOBOA ===

(i) Με σηµείο αναφοράς το Ο η ισότητα ΑΓ   ΒΓ 4 OA 2 +=  δίνει διαδοχικά
⇔−+= OAOΓ  )OΒ- OΓ 4( OA 2 … OΓ 5 OB4OA 3 =+

(ii) Υψώνουµε στο τετράγωνο την OΓ 5 OB4OA 3 =+  και µετά την εκτέλεση των
πράξεων προκύπτει 0 OB  OA =⋅   OB  OA ⊥⇔

(iii) OA  ΟΓ 3 OA 4OB  3 συν ( OA, ΟΓ )  OA  ΟΓ OA ...5 5OA  ΟΓ
∧ ⋅ +

= = ⋅ = ⋅ = =

uuuur uuuur uuuur uuuur

uuuur uuuur uuuuur uuuur uuuuur

uuuur uuuur

(iv) Για το εµβαδόν του ορθογωνίου τριγώνου ΟΑΒ έχουµε τις σχέσεις
) OB ,OAdet( 2

 1 E =   και   
2
 1 OB  OA  

2
 1 E == ,

οπότε det(  OB ,OA ) = ±1.


